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REDAÇÃO

Leia os textos a seguir.

Para além das consequências incalculáveis sobre a saúde e a economia, a força desorganizadora da
Covid-19 traz consigo um impacto mais silencioso, mas não menos devastador, sobre o sistema educacio-
nal brasileiro, que, na pré-pandemia, já era bastante castigado e marcado por uma brutal desigualdade de
oportunidades. O fechamento abrupto das escolas e a forçada ida para a educação a distância, somados
à ausência de um direcionamento abrangente e claro do governo federal, são elementos que agravam o
dilema das desigualdades.
(Adaptado de: SENNA, V. Covid-19 potencializa desigualdades na educação. Folha de S. Paulo, n.33275. Ano 100. Opinião
A3.Tendências / Debates.10 maio 2020.)

Desde que a quarentena teve início no Estado de São Paulo, um cenário de incertezas pairou sobre pais,
alunos e professores. Com as aulas suspensas por tempo indeterminado, afinal, como ficaria o ano letivo?
Inicialmente, a saída cogitada foi a antecipação das férias escolares. No entanto, após um mês, uma
nova realidade se desenhava: a do ensino a distância. Correndo contra o tempo, a Secretaria de Estado
da Educação (SEE) conseguiu colocar no ar uma plataforma gigantesca que permite conectar alunos e
professores. A iniciativa, porém, esbarra em uma dura realidade: as dificuldades dos alunos, seja pela falta
de internet ou estrutura familiar, e a falta de preparo dos professores para lidar com a plataforma e com
todas as mudanças na forma de ensinar.
(Adaptado de: BORGES, D. Ensino a distância na quarentena esbarra na realidade de alunos e professores da rede pública-BBC
News Brasil https://www.bbc.com/portuguese/-brasil-52568678. Acesso em: 11 maio 2020.)

Após a leitura dos textos, elabore um texto dissertativo-argumentativo, abordando os reflexos da desigualdade
social na educação básica brasileira acentuadas pela Covid-19.

Você terá, no mínimo, 20 linhas e, no máximo, 25 linhas para seu texto, excetuando-se o espaço para o título.
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LÍNGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Leia o trecho a seguir, que corresponde ao início do nono capítulo de Maria Bonita, romance publicado por
Afrânio Peixoto, em 1914, e responda às questões 1 e 2.

Na Boa Vista, no Jacarandá, fora um “Deus-nos-acuda!”. Diogo, ferido numa perna, tivera de se arrastar
até a beira do rio, abandonado pelos companheiros. Chamada pelos lamentos, uma canoa, que subia, se
aproximara da margem e o conduzira para casa. Já o rumor, divulgado pelos fugitivos, espalhara a notícia,
exagerada pelo medo e pelos comentários, do ataque noturno, sem esquecer a causa. “Seu” Diogo tinha
ido roubar a moça, contando com a ausência do pai e do irmão, e fora recebido por uma descarga. Estava
gravemente ferido.
A princípio a voz pública, sincera no primeiro ímpeto, exaltara, sem temor às conveniências. “Bem feito!
para que fora mexer com o alheio? Quem com muitas bole, alguma pedra lhe há de dar na cabeça”. E
os que sofriam as arrogâncias do rapaz, ou lhe assistiram aos desmandos, regozijavam-se por uma lição,
que seria proveitosa. Quando se levantasse desta, estava curado e deixaria em sossego as filhas dos
outros. Não havia como bala para dar juízo a valentão. Iam ver como aquele bicho revesso viria acabar
num veludo.
Mas em pouco, a justiça, despertada pelos poderosos que entendiam não dever ficar o crime sem punição,
pelos amigos e dependentes, que pareciam achar demais uma repulsa armada contra o que chamavam
“uma rapaziada”, moveu logo perseguição contra a família de André Gonçalves.
Começaram a surgir argumentos contra eles. Eram estranhos, gente brava, que viera corrida de fome e
andava agora “pabulando” com luxos. Ingratos, que receberam tantos benefícios dos patrões e em paga
lhe quiseram matar o filho. A culpa seria certamente daquela sonsa da Maria Bonita, que, depois de se
engraçar talvez com o rapaz, fazia-se de boa, já tarde, a más horas. Só faltava agora que o outro, o Lulu,
continuasse ainda a lhe dar trela e arrastar a asa.
(PEIXOTO, A. Romances completos. Rio de Janeiro: José Aguilar. 1962. p. 259.)

1 Com base no trecho, assinale a alternativa correta.
a) A caracterização de Diogo é construída com uma dimensão heroica atribuída pelo narrador em decorrência da

bravura e do caráter nobre da personagem.
b) A partir do segundo parágrafo, o foco narrativo se concentra ora em considerações segundo as quais era justa

a reação a Diogo ora em argumentos que viram ali um crime.
c) No primeiro parágrafo, aparecem os termos “companheiros” e “fugitivos”, empregados para designar persona-

gens diferentes que pertencem a grupos opostos.
d) O pronome “eles”, utilizado na frase inicial do último parágrafo, refere-se a “poderosos” e a “amigos e depen-

dentes”, termos presentes no parágrafo anterior.
e) Trata-se de narrador que, embora não seja também personagem, posiciona-se sem neutralidade, condenando

os dois lados do episódio, como atesta o segundo parágrafo.

2 Sobre o trecho, considere as afirmativas a seguir.

I. A avaliação, defendida pelo narrador, de que Maria Bonita era “sonsa” destitui o caráter realista do
romance, que fracassa sob a ação das versões fantasiosas.

II. A primazia da verdade e da justiça na interpretação do episódio, representada pela análise fundamen-
tada com que as personagens se debruçam sobre os fatos, revela a permanência de traços românticos
no romance.

III. As noções de que Maria Bonita desperta desejos e instintos em personagens como Diogo e Lulu
correspondem a aproximações do romance com o modelo naturalista.

IV. A ideia de que se manifesta no romance a força dos “poderosos” desponta como concepções críticas
presentes em textos modernistas e pré-modernistas.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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Leia o texto a seguir, “O baú”, escrito por Mario Quintana, e responda às questões 3 e 4.

O baú

Como estranhas lembranças de outras vidas,
que outros viveram, num mundo estranho,
quantas coisas perdidas e esquecidas
no teu baú de espantos... Bem no fundo,

uma boneca toda estraçalhada!
(isto não são brinquedos de menino...
alguma coisa deve estar errada)
mas o teu coração em desatino

te traz de súbito uma ideia louca:
é ela, sim! Só pode ser aquela,
a jamais esquecida Bem-Amada.

E em vão tentas lembrar o nome dela...
e em vão ela te fita... e a sua boca
tenta sorrir-te mas está quebrada!
(QUINTANA, Mario. Antologia poética. RJ: Objetiva, 20105. p. 99.)

3 Sobre o poema, assinale a alternativa correta.

a) A ênfase e a reunião de elementos estranhos, que podem ser percebidos logo nos dois versos iniciais, estão
afinadas com a experiência moderna do século XX.

b) O esquecimento e a incapacidade de lembrar o nome da amada despontam como exaltação do saudosismo,
traço remanescente do Romantismo no poema.

c) O baú e a boneca exercem, no poema, a função de uma materialização desordenada da memória, processo
em descompasso com o “coração em desatino”.

d) O trecho “Bem no fundo” corresponde à persistência da ideia de verdade que triunfa a despeito dos obstáculos,
como a condição da boneca, “estraçalhada” e “quebrada”.

e) A suposição de um erro, presente no trecho entre parênteses na segunda estrofe, prevalece ao final do poema,
quando a lógica sobrepuja a estranheza.

4 Com base na leitura do poema e nos conhecimentos de literatura, considere as afirmativas a seguir.

I. O uso da segunda pessoa no poema diverge do procedimento mais comum na lírica tradicional, em
que se guarda o recurso para o sujeito lírico se dirigir ao ser amado.

II. Há versos da terceira estrofe que rimam com outros versos do segundo terceto, o que inviabiliza
classificá-los como versos brancos nas duas últimas estrofes.

III. A identificação do poema com o estranho harmoniza-se com a concepção de literatura segundo a
qual a linguagem poética provoca estranhamento.

IV. O fato de o poema ser construído sob métrica rigorosa, com versos decassílabos, é prática incomum,
em comparação com produções modernistas após a primeira fase do movimento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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Leia o texto a seguir e responda às questões de 5 a 8.

Enquanto países inteiros seguem paralisados em bloqueios e bilhões de pessoas perdem seus meios
de subsistência, figuras públicas estão buscando algo que marcaria o fim da pandemia do novo coro-
navírus: uma vacina. Mas há outra possibilidade, no pior dos casos: a de que nenhuma vacina seja
desenvolvida. Nesse cenário, as esperanças de todos aumentam e se repetem e depois são frustradas,
pois várias soluções propostas se invalidam antes dos resultados. Em vez de acabar com a Covid-19, as
sociedades podem aprender a conviver com ela. Cidades se abririam lentamente e algumas liberdades
seriam devolvidas, mas sempre em atenção máxima, seguindo as recomendações dos especialistas.
Testes e rastreamento dos contatos se tornariam parte de nossas vidas a curto prazo. Em certos lu-
gares, uma instrução abrupta para se autoisolar viria a qualquer momento. Os tratamentos podem ser
desenvolvidos – mas os surtos da doença ainda ocorreriam a cada ano, e o número global de mortes
continuaria aumentando.
É um caminho raramente abordado publicamente pelos políticos, que em geral vêm falando de maneira
otimista sobre testes em humanos já em andamento para encontrar uma vacina. Mas a possibilidade é
levada muito a sério por vários especialistas – porque já passamos por isso na história. Várias vezes.
“Existem alguns vírus contra os quais ainda não temos vacinas”, disse o médico britânico David Nabarro,
professor de saúde global do Imperial College of London e enviado especial para Covid-19 na Organi-
zação Mundial de Saúde (OMS). “Não podemos assumir uma certeza de que uma vacina aparecerá ou,
se aparecer, se passará em todos os testes de eficácia e segurança.”
“É absolutamente essencial que todas as sociedades, em todos os lugares, se coloquem em uma po-
sição em que possam se defender contra o novo coronavírus como uma ameaça constante, e poder
viver a vida social e a atividade econômica com o vírus em nosso meio”, disse Nabarro. A maioria dos
especialistas continua confiante de que uma vacina contra a Covid-19 será desenvolvida – em parte por-
que, diferentemente de doenças anteriores como HIV e malária, o novo coronavírus não sofre mutações
rapidamente. Muitos, incluindo o diretor do Instituto Nacional de Alergia e Doenças Infecciosas, doutor
Anthony Fauci, sugerem que isso pode acontecer em um ano a 18 meses. Outros, como Chris Whitty,
responsável pelo Departamento de Saúde e Assistência Social do Reino Unido, se voltaram para o outro
extremo do espectro, sugerindo que um ano pode ser muito cedo.
No entanto, mesmo que uma vacina seja desenvolvida, concretizá-la em qualquer um desses prazos
seria um feito nunca alcançado antes. “Nunca aceleramos uma vacina em um prazo de um ano a 18
meses”, disse à CNN o médico norte-americano Peter Hotez, reitor da Escola Nacional de Medicina
Tropical da Faculdade de Medicina Baylor, em Houston. “Isso não significa que seja impossível, mas
será uma conquista heroica. Precisamos do plano A e do plano B”, opinou.
(Adaptado de: https://www.cnnbrasil.com.br/saude/2020/05/03/e-se-uma-vacina-contra-a-covid-19-nunca-for-desenvolvida-ja-passamos-
por-isso. Acesso em: 4 maio 2020.)

5 Em relação à pontuação empregada no primeiro parágrafo do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Nas duas ocorrências dos dois pontos, a função desempenhada pela sequência do período é a
mesma: a de aposto.

II. A ocorrência de ponto antes da conjunção “mas” enfatiza o caráter de adversidade da sequência do
período.

III. O travessão antes da conjunção “mas” pode ser substituído por vírgula, sem prejuízo de sentido.

IV. O uso de vírgula antes da conjunção “e”, em “... e o número global de mortes continuaria aumen-
tando”, está inadequado porque ocorre mudança de sujeito da oração.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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6 Acerca dos recursos linguístico-semânticos utilizados no terceiro e no último parágrafo, considere as
afirmativas a seguir.

I. No fragmento “... novo coronavírus como uma ameaça constante”, o termo “como” tem sentido
comparativo.

II. No trecho “... doenças anteriores como HIV e malária”, a palavra “como” apresenta sentido causal.

III. Em “No entanto, mesmo que uma vacina”, há um desvio da norma padrão da língua pelo duplo uso
de termos de oposição.

IV. Em “... concretizá-la em qualquer um desses prazos”, o termo em destaque retoma a palavra “vacina”
empregada anteriormente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

7 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o objetivo do fragmento marcado pelo discurso direto
“Isso não significa que seja impossível, mas será uma conquista heroica. Precisamos do plano A e do
plano B”, em relação à ideia expressa nos parágrafos anteriores.

a) Alertar as comunidades sobre a importância das decisões tomadas para o desenvolvimento ou não da vacina.

b) Analisar os efeitos mundiais do não desenvolvimento de uma vacina contra o novo coronavírus.

c) Comentar os custos elevados para o desenvolvimento e para a democratização da vacina.

d) Expor as razões pelas quais o mundo busca uma conquista heroica para a cura da Covid-19.

e) Provar que a escassez de tempo e a precariedade de insumos afetam o desenvolvimento da vacina.

8 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, um fato positivo citado no texto que contribui para o
avanço da descoberta da vacina.

a) “[...] as esperanças de todos aumentam [...]”

b) “[...] figuras públicas estão buscando algo [...]”

c) “[...] já passamos por isso na história.”

d) “[...] não significa que seja impossível.”

e) “[...] o novo coronavírus não sofre mutações rapidamente.”
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LÍNGUA ESTRANGEIRA – INGLÊS

Leia o texto a seguir e responda às questões de 9 a 12.

One question that I am often asked is “When is someone old?” The more I work in the field of healthy
ageing, the more difficulty I have providing an answer. There are, of course, definitions that are used for
statistical purposes – the United Nations (UN) has historically adopted 60 years as a cut-off. But the link
between chronological age and the health and functional status of an individual is tenuous at best.
And many other factors may have just as significant an influence on an older person’s ability to do the
things they value. For example, the attitude of business to employing older people is likely to have a very
strong influence on whether they can continue to work. Similarly, the presence of disabled access public
transport can help determine whether an older person gets where they want to go, regardless of any
functional limitations they may have.
So this is not just a question for statisticians. I am 59 years old and have just welcomed a gorgeous son
to my family. I seem to be in pretty good health. Next year my son will be 1 and I will be 60. Will I be old?
Increasing numbers of people the world over are likely to ask themselves the same thing. By 2050, the
world’s population aged 60 years and older is expected to total 2 billion – up from 841 million today.
Eighty per cent of these people will live in what are now low- or middle-income countries.
This is a huge success for public health. But our goal should be for people not just to live longer, but to
have healthier, more fulfilling lives.
To achieve this, much will have to change. Unfortunately, the information we have on what might work
and what doesn’t is very limited. For example, while we know people are living longer, we do not yet
know whether they are living those additional years in good or poor health. It seems likely this will
depend considerably on where you live.
We are not simply challenged by knowledge gaps. We are held back by myths that have emerged in an
effort to fill these gaps. These often reinforce outdated and “ageist” perspectives on what getting older
means for the individual and for society.
One example is the myth that providing health services for an ageing population will necessarily be
unaffordable. This does not fit with the evidence which shows that the last 18 months of life place most
demand on health systems, regardless of how old you are. And, interestingly, the costs of health care
in the last 18 months of life appear to drop significantly when someone reaches 80, when conventional
health services are often replaced by different forms of long-term care.
Furthermore, research suggests that while population ageing will certainly lead to an increase in
expenditure on health care, the introduction of new technologies and treatments is likely to have a much
bigger impact, as is the natural tendency for countries and individuals to spend more on health as they
get richer. There are also many inefficiencies in most health systems that have an enormous influence
on costs.
It is now becoming clear that the way we design services makes a difference too. Hospitals designed
to manage individual diseases separately have much poorer outcomes for older patients than those
that provide holistic and coordinated care. This is because as we get older, the health conditions we
experience change. Young people may have single, curable disorders, but older people are more likely
to experience chronic conditions, and experience more than one of them at a time.
Instead of focusing on making current approaches more affordable, perhaps it would be more useful to
invent systems that are not just sustainable but that can better meet these complex health needs. At their
core, these systems would centre on the functional capacity and quality of life of the older person. One
way of getting there would be greater use of comprehensive health assessments. These can identify all
relevant health conditions and risks, but, rather than managing each of these separately, they would take
into account underlying problems and prioritize the issues that are most important for the older person,
both at that time and for the future.
This holistic starting point could be linked to an interdisciplinary team of providers that spans the full range
of services the older person may require including prevention, acute and chronic care and
long-term care. Sound too good to be affordable? In fact, research suggests it may not just be
better for the older person, but no more expensive for the health system.
A woman who lives near me here in Geneva is a good example of how this can work. She is in her
eighties and started to lose weight, become anaemic and look very frail. She also lost a lot of energy.
Her family doctor thought she may be getting depressed. It looked like she would require treatments for
her depression, iron tablets for her anaemia and nutritional supplements. Her weakness put her at risk
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of falling and possibly a long and expensive hospital stay. Overall, it seemed like a downward spiral that
was likely to result in admission to a nursing home. But a comprehensive assessment identified the real
problem was with her teeth. When this was fixed she gained weight and strength, got her old energy
back and is now babysitting for her great grandchildren. Ask her if she is old and she will say “heck no”.
(BEARD, John. “We were older then, we are younger now” In: World Health Organization/ Media Centre/Commentary, 6 nov. 2014
(online). Disponível em: <https://www.who.int/mediacentre/commentaries/ageing/en/>. Acesso em: 1 maio 2020.)

9 Sobre as características desse texto, assinale a alternativa correta.

a) É argumentativo, com linguagem informal; seu objetivo é apresentar o ponto de vista do autor sobre o conceito
de envelhecimento.

b) É científico, com linguagem técnica e formal; seu tema são as pesquisas desenvolvidas no campo da geriatria.

c) É descritivo, com linguagem formal; seu objetivo é apresentar os resultados de pesquisas sobre a interação
entre idosos e crianças.

d) É informativo, com linguagem científica; seu tema central são os tratamentos inovadores para a promoção da
longevidade.

e) É narrativo, com linguagem informal; nele revela-se uma sequência de procedimentos médicos para o trata-
mento de idosos.

10 Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Segundo o autor, há um conjunto de fatores, para além da idade cronológicas a ser considerado para
classificar alguém como idoso.

II. A saúde bucal dos idosos é, segundo o autor, o fator determinante de sua longevidade.

III. Para o autor, um sistema de saúde que atenda a população idosa é financeiramente insustentável, já
que essa parcela da população apresenta doenças crônicas.

IV. O autor afirma que o sistema de saúde para pacientes idosos deveria adotar uma abordagem mais
holística e interdisciplinar que visasse à qualidade de vida.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

11 Com base nas expressões sublinhadas no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. A expressão “It seems likely this will depend considerably on where you live” sugere uma probabili-
dade.

II. O uso da expressão “at best” na frase indica que a afirmação feita é uma opinião do autor.

III. A utilização da expressão “heck no” para uma resposta atribui ao texto um tom de informalidade e de
surpresa com a pergunta feita.

IV. A palavra “ageist” confere grau de superioridade à palavra “age” e se refere às pessoas mais idosas
de uma sociedade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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12 De acordo com as informações sobre “velhice” presentes no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. As populações mais longevas são também aquelas pertencentes a sociedades mais ricas.

II. Sociedades com concepção de velhice menos preconceituosa tendem a ter uma população idosa
mais saudável.

III. A definição de velhice adotada pela ONU ajuda a estabelecer parâmetros para estudos estatísticos.

IV. O conceito de velhice depende, entre outras coisas, da habilidade do indivíduo mais velho em conse-
guir fazer as coisas que valoriza.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

Leia o texto a seguir e responda às questões de 13 a 16.

DO YOU HAVE WHAT IT TAKES?
BASIC REQUIREMENTS
The following is a general but by no means exhaustive overview of the minimum requirements for working
with Doctors Without Borders in the field.
PROFESSIONAL WORK EXPERIENCE
A minimum of two years professional work experience is required. Depending on their specialty, we ask
that medical doctors have at least a minimum of one year post-residency.
ABILITY TO LIVE AND WORK AS A TEAM
Doctors Without Borders field workers live and work together. The hours are long and the living
conditions are basic, with little privacy. Field workers need to be tolerant and flexible and possess solid
interpersonal skills. The ability and willingness to interact with people of all nationalities and cultures are
critical.
EXPERIENCE IN DEVELOPING COUNTRIES
Since Doctors Without Borders works most often in developing countries, previous work or travel
experience in countries in Africa, Asia, Central and South America, or in remote areas such as the
Canadian North, is essential.
ABILITY TO MANAGE STRESS
The environment of any Doctors Without Borders project is often chaotic and volatile and the people we
are trying to help may have seemingly overwhelming needs. Even in more stable areas, heavy workloads
and a high pressure to respond may be stressful. Field workers must be able to cope with being away
from home and family for an extended period in a difficult and unpredictable environment.
FLEXIBILITY
Situations can change quickly in the field, and job descriptions must change accordingly. Team
composition and working environments may also change during missions. Flexibility and adaptability
are critical to one’s success in a Doctors Without Borders project.
ACTING AS TEACHER AND TRAINER
The willingness and ability to train others is a core expectation of Doctors Without Borders workers.
Building the capacity of national staff to become less dependent on outside intervention is an important
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goal in any Doctors Without Borders project. This means that the focus is not just in getting the job done,
but in teaching others how to do it.
LANGUAGE SKILLS
Language skills are a strong asset. The ability to speak French, Spanish, Russian, Arabic or an African
language, as well as English, allows for more opportunities for placement. Preference will be given to
candidates who are bilingual in English and French.
PERSONAL REFLECTION
As you consider your suitability to undertake a Doctors Without Borders field mission, it is critical that you
bring a well-informed and realistic understanding to your decision:
• Do you have the patience to work through the inevitably frustrating communication breakdowns that
occur during cross cultural interactions?
• Are you open minded and creative when facing unexpected problems?
• Do you have constructive and readily available means of coping with stress, anxiety and frustration?
• Are you prepared to compromise some of your personal freedom because of security in some areas?
• Have you considered how you will respond in the presence of extreme suffering and deprivation, part
of the day-to-day reality of many of the people Doctors Without Borders assists?
• Are you honest about your own motivation for seeking this type of work and realistic in your expectations
of what it will be like?
FINAL THOUGHTS
Despite such challenges, thousands of people have worked with Doctors Without Borders over the years
and found their experiences in the field to be deeply rewarding, even life-changing.
Being a Doctors Without Borders field worker means acting in solidarity with people facing unimaginable
medical challenges. Your presence alongside people in times of need sends a profoundly meaningful
and human message: “You are not forgotten.”
If you are interested in moving forward, please refer to the Application Process.
(MEDICINES SANS FRONTIERES/Doctors Without Borders (website) “Do you have what it takes?” 2 dez.2013. atualizado 26 jun.
2018. Disponível em: <https://www.doctorswithoutborders.ca/do-you-have-what-it-takes>. Acesso em: 28 abril 2020.)

13 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o objetivo principal do texto.

a) Denunciar as más condições de trabalho às quais profissionais da saúde são expostos em diversas partes do
mundo.

b) Apresentar, de forma resumida, os atributos necessários a candidatos que desejam se inscrever em uma
organização de ajuda humanitária.

c) Listar os requisitos necessários para uma formação humanista dos profissionais de saúde.

d) Criticar o sistema de saúde norte-americano apontando quais seriam os requisitos mínimos ideais para a
formação de um médico.

e) Divulgar as ações realizadas em campo por uma organização de ajuda humanitária em países em desenvolvi-
mento.

14 Com relação aos atributos profissionais presentes no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirma-
tivas a seguir.

( ) Uma vez no local designado, o profissional deverá montar sua equipe de trabalho, que o acompanhará
durante todos os atendimentos.

( ) O profissional deve ter disposição para ensinar e treinar o staff local de modo a promover sua inde-
pendência.

( ) Haverá problemas de comunicação decorrentes da interação com outras culturas com as quais o
profissional deverá saber lidar com paciência.

( ) É dada preferência a profissionais que tenham feito ao menos parte da graduação ou residência em
um programa de intercâmbio acadêmico.

( ) Os profissionais que têm proficiência em inglês e francês terão preferência.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) F, V, V, F, V. b) F, V, F, V, F. c) F, F, V, F, V. d) V, F, V, V, F. e) V, F, F, V, V.
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15 Considere a frase a seguir.

The following is a general but by no means exhaustive overview of the minimum requirements for working
with Doctors Without Borders in the field.

Assinale a alternativa que substitui, corretamente, o trecho grifado, sem alteração de sentido.

a) no more than

b) very

c) seldom

d) somewhat

e) not at all

16 Sobre os elementos linguísticos presentes no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Em “Even in more stable areas, heavy workloads and a high pressure to respond may be stressful”, o
termo grifado indica uma exceção.

II. Em “Despite such challenges, thousands of people have worked with Doctors Without Borders over
the years”, o termo grifado indica uma oposição entre as frases que sugere uma quebra de expecta-
tive.

III. Na frase “This means that the focus is not just in getting the job done, but in teaching others how to
do it.”, os termos grifados acrescentam ênfase às ações descritas.

IV. Em “The hours are long and the living conditions are basic”, o termo grifado tem a função de enfatizar
a duração da jornada de trabalho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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HISTÓRIA

17 A história é um campo de estudo que tem como objetivo compreender as sociedades humanas desde
tempos longínquos até a contemporaneidade. Sobre as organizações e atributos das sociedades antigas,
assinale a alternativa correta.

a) As nações indígenas da América, desprovidas de estrutura estatal, multiplicaram-se e conquistaram a ocupa-
ção do território do continente.

b) A sociedade romana realizou sua expansão no período do Império, vindo a se fragmentar e decair no período
da República.

c) As cidades Estado gregas construíram, por meio do regime democrático, um governo centralizado pela eleição
do Rei Péricles.

d) A civilização mesopotâmica se organizou tendo como base os nomos, unidades religiosas administrativas dos
sacerdotes.

e) O Império Persa se expandiu em redes de portos no golfo pérsico, após vencer o exército macedônico de
Alexandre.

18 A religião é uma das instituições humanas que percorre longos períodos históricos e influencia profun-
damente as sociedades atuais.
Sobre o Islamismo, relacione as denominações reconhecidas dessa religião, na coluna da esquerda, com
suas caracterizações, na coluna da direita.

(I) Sunita (A) Partidários de Ali, primo de Maomé.
(II) Hégira (B) Atitude de defesa religiosa.
(III) Iatreb (C) Partidários do Califa eleito como sucessor do profeta.
(IV) Xiita (D) Primeira comunidade sob leis islâmicas.
(V) Jihad (E) Atitude de migração religiosa.

Assinale a alternativa que contém a associação correta.

a) I-A, II-C, III-B, IV-E, V-D.
b) I-B, II-D, III-E, IV-C, V-A.

c) I-C, II-E, III-D, IV-A, V-B.
d) I-D, II-B, III-A, IV-C, V-E.

e) I-E, II-A, III-C, IV-D, V-B.

19 Nos séculos XV e XVI, as grandes navegações permitiram, em escala mundial, um transporte intenso de
pessoas e mercadorias, inaugurando um processo de construção, expansão e modificação da sociedade
europeia. Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, que país iniciou e liderou esse processo.

a) Itália.

b) Portugal.

c) França.

d) Holanda.

e) Inglaterra.

20 Inúmeras qualidades distintivas históricas marcaram o Brasil Imperial (1822-1889), período crucial na
formação e consolidação do atual Estado brasileiro.
Sobre esses acontecimentos históricos e políticos do Brasil Imperial, assinale a alternativa correta.

a) Na América, o Brasil foi o único país que teve um regime monárquico reconhecido e consolidado.

b) Na Constituição de 1824, romperam-se os privilégios dos portugueses direcionando-os à aristocracia agrária
brasileira.

c) No início do reinado de Pedro I, a política se resumia a dois grupos principais: os conservadores e os comerci-
antes.

d) A vitória de Dom Pedro II na guerra da Cisplatina elevou a sua popularidade entre as classes populares.

e) A Confederação do Equador, movimento de caráter absolutista e monárquico, lutou contra as forças republica-
nas.
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21 Observe a figura a seguir.

(Disponível em: <https://brewminate.com/wp-content/uploads/2019/02/020419-22-History-Medieval-Middle-Ages-Guild-Economy.jpg>.
Acesso em: 4 maio 2020.)

Na Europa Ocidental, no período medieval, as cidades e o comércio sofreram ações que caracterizaram
seus funcionamentos nas conjunturas históricas em que estavam inseridas.
Sobre esse processo histórico, assinale a alternativa correta.

a) A atuação das Cruzadas pela libertação da Terra Santa, movimento de caráter religioso, impediu as atividades
comerciais das cidades italianas.

b) Com o enfraquecimento das rotas comerciais para o Oriente, os senhores feudais apoiaram a produção das
mercadorias, que eram importadas, nas cidades.

c) No período denominado de Alta Idade Média, cessaram as invasões dos povos germânicos e ocorreu um
momento de paz e comércio nas cidades.

d) O fortalecimento do comércio nas cidades foi amparado pelas novas tecnologias agrícolas, que aumentaram a
produção e liberaram mão de obra.

e) Os comerciantes, artesãos e banqueiros reuniam-se em praça pública para decidirem as leis e normas de
atuação comercial nos burgos.

22 Os desdobramentos da Revolução Industrial Europeia modificaram profundamente o sistema produtivo e
impulsionaram o sistema econômico capitalista. Isso provocou, no decorrer do século XIX, uma expansão
imperialista de domínio territorial para outras regiões do planeta.
Em relação ao Imperialismo, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) A doutrina do darwinismo social foi construída nesse período e pressupunha a superioridade do
homem branco em relação aos outros.

( ) A Conferência de Londres pretendeu dirimir as disputas territoriais entre as nações imperialistas
europeias no domínio dos territórios asiáticos.

( ) A Inglaterra se utilizou do ópio para provocar uma guerra contra a China, que, vencida, teve que
assinar o tratado de Nanquim.

( ) A Holanda, depois de perder territórios na África, estendeu seus domínios na Ásia, ocupando a pe-
nínsula da Indochina, Laos e Camboja.

( ) A implantação da missão civilizatória europeia na África, no século XIX, consolidou as economias
locais, pacificando os conflitos.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, V, F, F. b) V, F, V, V, F. c) V, F, V, F, F. d) F, V, F, V, V. e) F, V, F, F, V.
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23 Os processos históricos que constituem as organizações humanas estão fortemente articulados ao con-
texto do tempo e espaço em que se encontram inseridos.
No que diz respeito à criação do Estado Republicano no Brasil, pode-se afirmar que foi construído por
meio de um movimento que

a) articulou as oligarquias agrárias e comerciais com os grupos militares, revolucionando as relações de produção.

b) atrelou os interesses das camadas dos profissionais de classe média aos dos comerciantes liberais e setores
populares.

c) conectou de uma só vez a instituição militar, o grupo econômico dominante e os objetivos das camadas popu-
lares.

d) mobilizou setores comerciais com as classes populares, revoltadas com as circunstâncias da opressão imperial.

e) uniu a elite oligárquica dominante, de caráter exclusivista, com a corporação militar, de essência autoritária.

24 Ao fim do Regime Militar, constituiu-se, no Brasil, um período histórico conhecido como Nova República,
que teve seu início em 1985.
Sobre esse momento e os eventos que distinguiram as ações de seus governantes, assinale a alternativa
correta.

a) A ruptura com o regime militar ocorreu por meio de campanha popular das eleições de 1985, sendo eleito
diretamente Tancredo Neves.

b) Fernando Henrique Cardoso teve que recorrer ao FMI pelo fracasso da sua política econômica, aumentando,
assim, a recessão.

c) No governo de Itamar Franco, o então líder sindical Luís Inácio Lula da Silva foi preso por organizar greves dos
operários contra o arrocho salarial.

d) O governo de José Sarney manteve o sistema do bipartidarismo político, a censura à imprensa e a restrição à
liberdade sindical.

e) O movimento da juventude dos caras-pintadas protestou contra a corrupção, elegendo Fernando Collor como
presidente.
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GEOGRAFIA

25 Observe a figura a seguir.

(SOUTO, A. L. C. F. (2018). Disponível em: <pt.khanacademy.org/science>. Acesso em: 1 maio 2020.)

Sobre as técnicas primitivas de investigação dos movimentos da Terra e seus efeitos, considere a relação
da figura com as afirmativas a seguir.

I. O inverno ocorre quando a Terra se desloca para o ponto mais distante do Sol, e o verão, quando a
Terra se posiciona mais próximo do Sol.

II. A técnica da sombra de estaca vertical, ou gnômon, possibilitou estudos referentes ao movimento
aparente do Sol, às variações de sua posição e ao tamanho das sombras projetadas no solo.

III. A observação da sombra do meio-dia ao longo do ano mostrou variação de seu comprimento e per-
mitiu definir o conceito de estações do ano.

IV. No início do inverno, a sombra do meio-dia está mais ampla do que a sombra que marca o início do
verão, tanto no hemisfério Norte, quanto no hemisfério Sul.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

26 Leia o texto a seguir.

Os efeitos dos seres humanos no ambiente global são considerados tão significativos por alguns ci-
entistas que eles argumentam que os seres humanos se tornaram uma importante força motriz das
mudanças ambientais em pé de igualdade com as forças da natureza. Esse impacto levou alguns geó-
logos a nomear esse período da história da Terra como o Antropoceno.
(Adaptado de: <https://worldmapper.org/human-worlds-of-the-anthropocene/>. Acesso em: 2 maio 2020.)

Sobre o Antropoceno, assinale a alternativa correta.

a) É a denominação de uma nova época geológica da Terra, definida pela Comissão Estratigráfica Internacio-
nal (ICS), em que pesquisadores decidiram pelo fim do Holoceno, inaugurando a resiliência como o cluster
determinante da sustentabilidade.

b) É a definição do início da última Idade do Holoceno, surgida após as mudanças globais e a influência do homem
na litosfera, hidrosfera, atmosfera e biosfera, e dos meios para enfrentá-las de um ponto de vista interdisciplinar.

c) É um conceito proposto por um grupo de cientistas que reconhece um novo intervalo de tempo geológico,
iniciado a partir da Revolução Industrial, resultante do impacto das ações humanas com marcas na memória
física do planeta.

d) É uma escala de tempo histórico da humanidade, que retrata as mudanças que ocorrem na escala humana,
como as alterações ambientais do curso de um rio, o desmatamento, a contaminação da água e do ar e a perda
da biodiversidade.

e) É a transição do Pleistoceno para o Holoceno, época geológica que começou no fim da última era glacial e se
estende até o presente, pela qual a humanidade se desenvolveu com marcas profundas no tempo geológico.
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27 As coordenadas formam um sistema de localização geográfica por meio de linhas imaginárias, medidas
em graus, traçadas paralelamente entre si nos sentidos norte-sul/leste-oeste. A combinação dessas linhas
permite a localização precisa de um determinado ponto do globo.
Considerando essas informações, relacione os pontos, localizados no mapa, com as resepectivas coor-
denadas geográficas indicadas no quadro.

(Disponível em: <https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/75/Mapa_coordenadas_geogr%C3%A1ficas_editado.jpg>. Acesso em:
15 jun. 2020.)

Coordenadas Geográficas
N. Latitude Longitude
1 10◦ Sul 20◦ Leste
2 20◦ Sul 40◦ Oeste
3 50◦ Norte 100◦ Oeste
4 40◦ Norte 80◦ Leste

Assinale a alternativa que contém a associação correta.

a) A-3, B-2, C-1, D-4.
b) A-3, B-4, C-2, D-1.

c) A-3, B-4, C-1, D-2.
d) A-2, B-3, C-1, D-4.

e) A-2, B-4, C-3, D-1.

28 Leia o texto a seguir.

Muito se tem escrito, nos últimos dias, sobre a pandemia causada pela disseminação da Covid-19,
mais conhecida por Doença do Coronavírus. A proporção de informações e as hipóteses são de todo
tipo, algumas delas nem sempre bem fundamentadas. Em uma primeira aproximação, entendemos
que esse é um problema de Saúde Pública. Aos poucos, vamos notando que são muitas variáveis e
fatores incidindo sobre o processo. Somos levados a concluir que é preciso transversalidade no olhar
e articulação entre múltiplos saberes e áreas de conhecimento para refletirmos mais sobre a lógica de
difusão do vírus e suas consequências. Percebemos, então, a importância da História, da Economia,
da Política, da Sociologia, tanto quanto da Medicina, da Biologia, da Física ou da Química, para citar
alguns campos do saber. Do ponto de vista da Geografia, muitos recortes poderiam ser estabelecidos,
e logo concluímos que não se trata de um problema de saúde pública, nos mesmos moldes que outras
pandemias geraram, mas de um novo desafio a ser enfrentado: a busca de Saúde Global.
(SPOSITO, M. E. B; GUIMARÃES, R. B. Disponível em: <www2.unesp.br/portal#!/noticia/35626/por-que-a-circulacao-de-pessoas-
tem-peso-na-difusao-da-pandemia>. Acesso em: 1 maio 2020.)
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Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, considere as afirmativas a seguir.

I. No mundo contemporâneo, os vírus são transferidos de uma parcela a outra do território, atraves-
sando em pouco tempo grandes distâncias por vias e pontos dotados de infraestruturas, como os
aeroportos internacionais e os complexos sistemas portuários.

II. A circulação e a conectividade entre diferentes lugares interferem no processo de difusão espacial de
distintos fenômenos, a exemplo da disseminação da Covid-19, facilitada pela contínua concentração
urbana e mobilidade espacial.

III. A difusão da doença no país está relacionada com as interações espaciais da hierarquia da rede
urbana brasileira, incluindo interações imateriais por meio de tecnologias que potencializam o acesso
do cidadão tanto a informações científicas, quanto a distorções pelas chamadas fake news.

IV. As transformações ambientais têm gerado situações de magnitude mundial, como as gripes espa-
nhola, suína e aviária, que, pela complexidade, são classificadas como pandemias globais, assim
como a Covid-19, ocasionando a morte de milhares de pessoas pelo mundo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

29 Leia a manchete a seguir.

PARANÁ DECRETA SITUAÇÃO DE EMERGÊNCIA HÍDRICA, APÓS MAIS DE 10 MESES DE ESTIAGEM

O Decreto foi assinado nesta quinta-feira (7), com validade de 180 dias, e oficializa a permissão para sistema de
rodízio de água de 24 horas.

(Disponível em: <https://g1.globo.com/economia/noticia/2019/05/21/desigualdade-de-renda-no-brasil-
atinge-o-maior-patamar-ja-registrado-diz-fgvibre.ghtml>. Acesso em: 5 maio 2020.)

Sobre a crise hídrica no Paraná, no Brasil e no mundo, considere as afirmativas a seguir.

I. As alterações realizadas pelo homem, denominadas de mudanças climáticas, podem influenciar a
ocorrência de estiagens em várias partes do mundo, reduzindo a oferta de água para o consumo.

II. No Paraná, região de transição climática e de acentuada variabilidade na precipitação e na tempera-
tura, é frequente a ocorrência de períodos de seca durante o ano, o que provoca a quebra de safras
agrícolas.

III. A redução da oferta de recursos hídricos se deve à destruição das florestas para a ampliação das
áreas agrícolas, o aumento das pastagens e da industrialização em algumas partes do Brasil e do
globo.

IV. A redução da quantidade de água que participa do ciclo hidrológico se deve ao aumento de seu
consumo pela população local.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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30 Observe a imagem a seguir.

(Disponível em: <https://anistia.org.br/povos-indigenas-e-tradicionais-da-amazonia/>. Acesso em: 1 maio 2020.)

Considerando os modos de vida das etnias tradicionais da Amazônia, atribua V (verdadeiro) ou F (falso)
às afirmativas a seguir.

( ) O modo de apropriação da natureza para a reprodução das sociedades indígenas ocorre pela apro-
priação coletiva e livre da terra e dos meios de trabalho que se manifestam nos valores e nas normas
que regulam o processo de troca, de distribuição e de consumo familiar.

( ) A apropriação livre dos meios de produção se estrutura internamente pelas relações sociais igualitá-
rias que mantêm a sustentabilidade existencial entre as etnias que não sofreram alterações significa-
tivas pela convivência com a sociedade nacional.

( ) Atualmente, a Funai, responsável por promover e proteger os direitos dos povos indígenas, cujos
territórios abrangem pequena parcela do território nacional, vem fortalecendo a base de sustentabili-
dade das etnias com medidas de ampliação da demarcação de terras indígenas.

( ) Centenas de indígenas têm incentivado o garimpo e a comercialização do ouro como nos tempos da
colonização, sendo responsáveis por transformar a maior floresta tropical do mundo em uma área de
vasto desmatamento e de conflitos por territórios.

( ) A sociobiodiversidade garantiu, ao longo dos tempos, o desenvolvimento da diversidade sociocul-
tural de povos, etnias, línguas e saberes, formada atualmente por povos indígenas, comunidades
tradicionais, povos da floresta, ribeirinhos.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, V, F. b) V, V, F, F, V. c) V, F, V, F, V. d) F, V, V, F, F. e) F, F, V, V, F.

31 Sobre as regiões periféricas do globo, América Latina, África e Ásia, no contexto da pandemia provocada
pela Covid-19, doença causada pelo novo coronavírus, assinale a alternativa correta.

a) A emergência sanitária causada pela pandemia da Covid-19 agrava um quadro de vulnerabilidade estrutural
das economias, das condições precárias de infraestrutura, da insegurança alimentar, das epidemias e doenças
crônicas locais, que podem se constituir em ambientes favoráveis para a transmissão comunitária e altas taxas
de letalidade.

b) Países do BRICS, grupo formado pelo Brasil, Rússia, Índia, China e Sudão, adotaram diversas medidas emer-
genciais para combater o novo coronavírus, incluindo o desenvolvimento de medicamentos e equipamentos de
proteção individual (EPI), como resposta à saída da crise sanitária e ao retorno à normalidade de desenvolvi-
mento em curso.

c) Apesar dos efeitos negativos à economia em curto prazo, a Covid-19, como outras crises de saúde pública
global, tem impactos reversíveis diante dos progressos conquistados em direção a um crescimento econômico
mais equitativo nas regiões periféricas, alcançado na primeira parte do século XXI.

d) A recessão econômica causada pela queda significativa da atividade econômica no período atual da pandemia
refletiu no decrescimento do PIB real, dos salários, dos empregos, da produção industrial e do comércio,
provocando a ruptura do crescimento econômico e da melhor distribuição de riquezas alcançadas nessas
regiões periféricas na última década.

e) Com o auxílio emergencial oferecido pelo Banco Mundial aos países em desenvolvimento para enfrentar os
custos da pandemia, muitos governos tomaram medidas para lidar com os custos a longo prazo da crise
sanitária, alterando os níveis crescentes de desigualdade provocados pela Covid-19.
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32 Leia o texto, a seguir, da canção “O Dia Em Que a Terra Parou”.

Essa noite, eu tive um sonho de sonhador
Maluco que sou, eu sonhei
Com o dia em que a Terra parou
Com o dia em que a Terra parou
Foi assim
No dia em que todas as pessoas
Do planeta inteiro
Resolveram que ninguém ia sair de casa
Como que se fosse combinado em todo
O planeta
Naquele dia, ninguém saiu de casa, ninguém

O empregado não saiu pro seu trabalho
Pois sabia que o patrão também não tava lá
Dona de casa não saiu pra comprar pão
Pois sabia que o padeiro também não tava lá
E o guarda não saiu para prender
Pois sabia que o ladrão também não tava lá
E o ladrão não saiu para roubar
Pois sabia que não ia ter onde gastar
No dia em que a Terra parou [...]

(Composição de Claudio Roberto/Raul Seixas (1977). Disponível em: <https://www.cifraclub.com.br/raul-seixas/o-dia-em-que-
terra-parou/letra/>. Acesso em: 6 maio 2020.)

Recentemente, a letra dessa canção, lançada em 1977, voltou a fazer sucesso nas mídias sociais devido
ao isolamento social adotado mundialmente para frear a disseminação da Covid-19.
Em relação ao conteúdo da canção e aos contextos geográficos atuais, considere as afirmativas a seguir.

I. As migrações internacionais não foram afetadas, uma vez que não houve fechamento de fronteiras
entre os países.

II. O isolamento social causa maiores prejuízos na população mais rica, uma vez que são donos dos
meios de produção que são paralisados, afetando de forma inexpressiva a população carente.

III. As desigualdades sociais distinguem os grupos privilegiados, capazes de cumprir o isolamento so-
cial, da camada mais vulnerável da população.

IV. Tem ocorrido a redução das migrações internas no Brasil provocada pelas restrições impostas pelos
governantes estaduais e municipais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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BIOLOGIA

33 Um rio recebe os esgotos de uma cidade. A poluição provocada por esgotos desembocados nos rios
depende da proporção existente entre a quantidade de esgotos e a correnteza desse rio.
De acordo com essa afirmação, considere as variáveis a seguir.

I – Quantidade de esgotos.

II – Correnteza do rio.

III – Poluição.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, as relações entre essas três variáveis.

a) Se I diminui e II aumenta, III fica constante.

b) Se I aumenta e II diminui, III fica constante.

c) Se I aumenta e II é constante, III tende a aumentar.

d) Se I é constante e II diminui, III tende a diminuir.

e) Se I e II são constantes, III tende a aumentar.

34 A devastação ambiental de uma grande área provocou a migração de várias espécies de consumidores
primários para uma comunidade em equilíbrio.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o possível resultado do equilíbrio das populações,
após curto período de tempo.

a) Aumento da população de produtores e diminuição da competição entre carnívoros.

b) Aumento da população de carnívoros e diminuição da competição entre herbívoros.

c) Diminuição da população de carnívoros e aumento da competição entre herbívoros.

d) Diminuição da população de produtores, sem alterações na população de consumidores.

e) Diminuição da população de produtores e aumento da competição entre herbívoros.

35 Dois grupos de mudas de planta foram obtidos a partir de um mesmo clone e colocados em ambientes
diferentes: um grupo de mudas no claro e outro no escuro. Após alguns dias, as plantas que estavam no
escuro ficaram estioladas.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, as razões pelas quais encontramos tais resultados.

a) Os dois grupos de plantas apresentavam o mesmo genótipo e fenótipos diferentes.

b) Os dois grupos de plantas apresentavam o mesmo fenótipo e genótipos diferentes.

c) Os dois grupos de plantas apresentavam genótipos constante e fenótipos iguais.

d) Os dois grupos de plantas apresentavam genótipos e fenótipos diferentes.

e) Os dois grupos de plantas apresentavam genótipos e fenótipos iguais.

36 Os aquecedores a gás, quando mal regulados e instalados em locais mal ventilados, tornam-se perigosos
devido ao monóxido de carbono (CO), que é altamente tóxico ao organismo humano, podendo causar a
morte.
Com base nessas informações, considere as afirmativas a seguir.

I. O CO não permite que a taxa de O2 nos tecidos se mantenha em nível normal

II. A competição entre CO e CO2 não permite que a taxa de O2 nos tecidos seja mantida em nível normal.

III. A alta afinidade do CO com o O2 bloqueia a difusão da hemoglobina para os tecidos.

IV. A maior afinidade do CO pela hemoglobina impede a ligação dela com o O2 e CO2.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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37 O estrógeno sintético é usado na produção de pílulas anticoncepcionais.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o mecanismo de ação das pílulas anticoncepcionais.

a) Bloquear a formação do corpo lúteo.
b) Provocar a morte do óvulo nas trompas.
c) Impedir o crescimento do folículo ovariano.

d) Inibir que a ovogônia entre em meiose.

e) Evitar que o óvulo seja fecundado.

38 As experiências de anelagem, realizadas para evidenciar os tecidos responsáveis pela circulação das
seivas nos vegetais, consistem em retirar uma faixa circular da casca do caule de uma planta lenhosa
(anel de Malpighi), conforme ilustra a figura a seguir.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o resultado após algumas semanas em que o anel de
Malpighi foi retirado de uma árvore.

a) Morte das folhas e raízes, considerando que, na anelagem, o xilema e o floema são retirados.

b) Morte das folhas, considerando que, na anelagem, apenas o xilema é retirado.

c) Morte das folhas, considerando que, na anelagem, apenas o floema é retirado.

d) Morte das raízes, considerando que, na anelagem, apenas o xilema é retirado.

e) Morte das raízes, considerando que, na anelagem, apenas o floema é retirado.

39 A vimblastina é um quimioterápico usado no tratamento de pacientes com câncer. Essa substância im-
pede a formação de microtúbulos.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o mecanismo de interferência da vimblastina no pro-
cesso de multiplicação celular.

a) Impede a condensação dos cromossomos.
b) Impede a desespiralização dos cromossomos.
c) Impede a duplicação dos cromossomos.

d) Impede a migração dos cromossomos.

e) Impede a reorganização dos cromossomos.

40 A capacidade do sangue de se coagular é importante para evitar a perda excessiva quando um vaso for
lesado. Portanto, a coagulação sanguínea evita que ocorra uma hemorragia.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a ação que ocorre para não haver perda excessiva de
sangue, caso o epitélio sofra algum ferimento.

a) O fibrinogênio se converte em fibrina, que adere às paredes dos vasos sanguíneos que retêm a perda de
hemácias.

b) Os leucócitos formam um coágulo de fibrina e trombina que retém a perda de hemácias.

c) A protrombina se converte em trombina, que adere às paredes dos vasos sanguíneos que retêm a perda de
hemácias.

d) As hemácias mobilizaram os leucócitos para que as plaquetas formem um coágulo para reter a perda de
hemácias.

e) As plaquetas aderem às paredes dos vasos sanguíneos e produzem protrombina que retém a perda de hemá-
cias.
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QUÍMICA

41 A figura a seguir representa um diagrama energético do átomo de hidrogênio, de acordo com os postula-
dos de Niels Bohr.

Sabendo que a energia total de um elétron, em uma órbita consistiu na soma das energias potencial e
cinética, e é definida pela equação Et(eV ) = −13, 600Z2

n2 , assinale a alternativa correta.

a) Se o elétron no nível E1 receber energia de −13, 600 eV , ele será arrancado do átomo, ficando este na forma
ionizada.

b) Se o elétron no nível E1 receber energia de −13, 600 eV , ele será transferido para o nível E2.

c) Se o elétron no nível E2 liberar energia de −0, 544 eV , ele será transferido para o nível E5.

d) Na transição do elétron no nível E4 para E2 haverá absorção de energia de −0, 850 eV .

e) Na transição do elétron do nível E2 para E5 haverá absorção de energia de −3, 400 eV .

42 O nível de poluição atmosférica, em tempos de pandemia da Covid-19, tem diminuído em regiões com
alta densidade demográfica, como resultado da menor circulação de veículos automotores.
Motores mal regulados liberam quantidades maiores de monóxido de carbono, CO. Ainda, o nitrogênio do
ar atmosférico, ao entrar no cilindro do motor e sob elevada temperatura, pode ser oxidado a NO ou outros
óxidos com O NO2.
O oxônio é outro poluente que se forma à baixa atmosfera e por meio das reações (I) e (II) a seguir.

NO222 luz
(I) NO2 −→ NO + ·O·

(II) ·O· + O2 −→ O3

Uma importante e benéfica reação que ocorre na atmosfera é o consumo de NO por O3, de acordo com a
reação (III) representada a seguir.

(III) NO + O3−→ NO2 + O2

Porém, hidrocarbonetos na atmosfera, representados por RH, quando se oxidam, formam radical peróxido
(R-O-O·), que pode reagir com NO, conforme reação (IV), e evitam que o O3 desapareça da atmosfera.

(IV) R-O-O· + NO−→ NO2 + R-O·

Com base nessas informações e nos conhecimentos dos conceitos de cinética química, assinale a alter-
nativa correta.

a) A presença de O3 na atmosfera baixa independe da quantidade de luz.

b) A presença de O3 na atmosfera baixa independe da quantidade de NO2.

c) Os hidrocarbonetos atuam como inibidores da formação de O3.

d) Na reação (I), a formação de NO é inibida pela luz.

e) Na reação (III), quanto maior a quantidade de O3, maior será a velocidade de formação de NO2 e O2.
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43 O bromato de potássio é um aditivo empregado por alguns países em farinhas para o preparo de massas
e produtos, pois garante o rendimento da massa em até 30%, dando a falsa impressão ao consumidor de
estar comprando um pão de tamanho maior. Por esse motivo, as padarias são obrigadas vender o pão a
peso. No Brasil, o uso do bromato de potássio é proibido, desde 2001, devido ao efeito maléfico que causa
na saúde humana. Os sais de bromato de potássio, quando vendidos comercialmente, possuem impure-
zas de 0,002% de ferro. Algumas propriedades físico-químicas do bromato de potássio são apresentadas
a seguir.

• BrO3− + 6H+ + 6e− ↔ Br− + 3H2O E0 = 1,50 V

• Solubilidade em água = 6,9 g em 100 g de H2O a 20 ◦C

• pKa do HBrO3 = −2

Com base nessas informações e nos conhecimentos sobre as propriedades físico-químicas do bromato
de potássio, assinale a alternativa correta.

a) A fórmula molecular do bromato de potássio é KBr e apresenta caráter fortemente redutor.

b) Para o preparo de uma solução supersaturada de bromato de potássio, mistura-se 6,9 g do sal em 100 g de
água na temperatura de 30 ◦C.

c) Se 500 g do sal de bromato de potássio são adquiridos comercialmente, têm-se 10 mg de ferro como impureza.

d) Se o sal de bromato de potássio for dissolvido em água, o pH da solução será superior a 7,0.

e) O aquecimento da massa contendo bromato de potássio em elevadas temperaturas decompõe o bromato,
formando gás CO2, o que justifica o aumento do rendimento da massa.

44 Em tempos de pandemia, muitas informações sobre os cuidados com a limpeza das mãos, com álcool,
e de máscaras, com ácido hipocloroso ou hipoclorito de sódio, têm sido reportadas pelos veículos de
comunicação. O ácido hipocloroso pode ser obtido dissolvendo gás cloro em água, conforme equações
químicas (I) e (II) representadas a seguir.

(I) C`2(g) + H2O(`) ↔ C`2(aq)
(II) C`2(aq) + H2O(`) ↔ HC`O(aq) + H+

(aq) + C`−(aq)

Sabe-se que o ácido hipocloroso HC`O é fraco com pKa de 7,53 e que esse agente é mais ativo na de-
sinfecção, sendo o íon hipoclorito menos ativo. A reação de ionização do HC`O é representada pela
equação química (III) a seguir.

(III) HC`O(aq) + H2O(`) ↔ H3O+
(aq) + C`O−

(aq)

O sal, hipoclorito de sódio, também pode ser empregado para desinfecção e pode ser obtido pela
equação química (IV) a seguir.

(IV) C`2(g) + 2NaOH(aq) ↔ NaC`(aq) + NaOC`(aq) + H2O(`)

A ação desinfetante do NaC`O se deve à formação de ácido hipocloroso quando dissolvido em água,
conforme equação (V) a seguir.

(V) NaOC`(aq) + H2O(`) → HC`O(aq) + NaC`(l) + OH−
(aq)

Com base nessas informações e nos conhecimentos sobre equilíbrio químico e reações de oxidorredução,
considere as afirmativas a seguir.

I. Para maior produção de ácido hipocloroso, equação (II), pode-se adicionar NaOH à água.
II. Para que a desinfecção seja mais efetiva a partir da dissolução do hipoclorito de sódio, equação (V),

o pH do meio deve ser o mais alcalino possível.
III. Para que a desinfecção seja mais efetiva, considerando a reação (III), o pH do meio deve ser o mais

alcalino possível.
IV. As equações (II) e (IV) são reações de oxidorredução e a equação (III) é uma reação ácido-base.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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45 O conhecimento sobre forças intermoleculares é fundamental para prever o estado da matéria e suas
propriedades físico-químicas. Considere as substâncias a seguir.

CH3OH, n-butano, n-propano, C5H11OH e CH3(CH2)20CH3

Uma delas é sólida, duas são líquidas e duas são gases nas condições normais de temperatura e pressão.
A partir dessas informações, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a sequência que corres-
ponde ao estado físico para cada composto e à ordem decrescente de ponto de ebulição.
a) CH3OH (sólido), n-butano (líquido), n-propano (gás), C5H11OH (líquido) e CH3(CH2)20CH3 (gás).
b) CH3(CH2)20CH3 (sólido), CH3OH (líquido), C5H11OH (líquido), n-propano (gás) e n-butano (gás).
c) CH3(CH2)20CH3 (sólido), C5H11OH (líquido), CH3OH (líquido), n-butano (gás) e n-propano (gás).
d) C5H11OH (líquido), CH3(CH2)20CH3 (líquido), CH3OH (gás), n-butano (sólido) e n-propano (gás).
e) n-propano (gás), CH3(CH2)6CH3 (sólido), CH3(CH2)20CH3 (líquido), CH3OH (líquido) e n-butano (gás).

46 Os alimentos podem conter micronutrientes e elementos tóxicos. Em alguns casos, um elemento químico
também possui esse caráter ambíguo. Cita-se, por exemplo, o Cr3+, que é um micronutriente, e o Cr6+,
elemento de maior número de oxidação, que é essencialmente tóxico para o ser humano.
Considerando que os íons Cr3+ e Cr6+ são provenientes do mesmo isótopo de crômio, assinale a alterna-
tiva que apresenta, corretamente, a diferenciação desses íons.
a) Os íons Cr3+ e Cr6+ diferem quanto ao número atômico.
b) Os íons Cr3+ e Cr6+ diferem quanto ao número de nêutrons.
c) Os íons Cr3+ e Cr6+ diferem quanto ao número de prótons.
d) Os íons Cr3+ e Cr6+ diferem quanto ao número de elétrons.
e) Os íons Cr3+ e Cr6+ diferem quanto ao número de massa.

47 Em um experimento, visando determinar o ponto de ebulição de 100 mL de um solvente, empregando
tubo de Thiele, microtubo de ensaio, bico de gás e termômetro capilar, o valor experimental obtido foi de
80 ◦C, inferior ao tabelado de 90 ◦C.
A partir dessas informações, assinale a alternativa que justifica, corretamente, o resultado experimental.
a) O volume do solvente utilizado foi menor que o necessário, o que resulta em um decréscimo do ponto de

ebulição.
b) O solvente continha sais dissolvidos, o que resulta em um decréscimo do ponto de ebulição.
c) O solvente continha sais dissolvidos e o volume de solvente empregado foi maior que o necessário, o que

resulta em um decréscimo do ponto de ebulição.
d) O solvente continha mistura de solventes com pressão de vapor maior que o solvente puro.
e) O solvente continha mistura de solventes com pressão de vapor menor que o solvente puro e presença de sais

dissolvidos.

48 Pesquisadores estimam que as reservas de petróleo conhecidas durem em torno de 50 anos. Assim, os
preços dos combustíveis fósseis poderão atingir valores impraticáveis e, diante desse cenário, pesquisas
vêm sendo realizadas ao longo dos anos para a produção de outros combustíveis, como é o caso do gás
hidrogênio. Como o hidrogênio não é um combustível primário, é necessário extraí-lo de sua fonte de
origem por meio de processos químicos ou eletroquímicos.
Dados:

Cu2+ + 2e− ↔ Cu(s) E0 = 0,34 V
Mg2+ + 2e− ↔ Mg(s) E0 = −2,37 V
2H+ + 2e− ↔ H2(g) E0 = 0,00 V

Com base nessas informações e nos conhecimentos sobre termoquímica e reações químicas, assinale a
alternativa correta.
a) Gás hidrogênio pode ser obtido por meio da reação H2O(l)+ energia→ H2(g) + 1

2O2(g) em um processo espon-
tâneo.

b) Gás hidrogênio pode ser obtido por meio da reação Cu(s)+ 2HC`(aq) → CuC`2(aq)+ H2(g) em um processo
espontâneo.

c) Gás hidrogênio pode ser obtido por meio da reação Mg(s)+ 2HC`(aq) →MgC`2(aq)+ H2(g) em um processo não
espontâneo.

d) Gás hidrogênio pode ser obtido por meio da reação C2H5OH(g)+ 3H2O(g) → 2CO2(g)+ 6H2(g) com liberação
de calor (∆ H◦) = 207,7 kJ/mol.

e) Gás hidrogênio pode ser obtido por meio da reação C2H5OH(`)+ 1,5O2(`) → 2H2(g)+ 2CO2(g) com liberação
de calor (∆ H◦) = −557,2 kJ/mol.
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MATEMÁTICA

49 Na cena de um crime ocorrido em uma empresa de grande porte, foram encontrados uma carteira de ci-
garros e um medidor de glicemia, os quais certamente pertenciam ao(à) criminoso(a), conforme exame da
perícia, indicando que era fumante e diabético(a). Após uma análise, a polícia obteve as seguintes infor-
mações: 100 pessoas são suspeitas, dentre as quais, 60 são do sexo masculino, 30 são fumantes, 15 são
diabéticos(as). Além disso, da quantidade de pessoas do sexo feminino, 25% fumam e 10% são diabéticas
que não fumam. Com a conclusão da investigação, obteve-se mais um indício e a polícia concluiu que
restaram 3 suspeitos, todos do sexo masculino.
Com base nessas informações, considere as afirmativas a seguir.

I. A quantidade de pessoas do sexo masculino não fumante e diabética é 10.

II. A quantidade de pessoas do sexo masculino fumante e não diabética é 17.

III. A quantidade de pessoas do sexo feminino não fumante e não diabética é 26.

IV. O número mínimo de pessoas do sexo feminino fumante e não diabética é 2.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

50 Uma indústria de confecção dispõe de cinco costureiras efetivas, as quais produzem 1000 peças de
camisa ao final de quatro dias de serviço, com um lucro inicial de R$ 8,00 por camisa. Um contratante
fez a seguinte proposta à indústria de confecção: para cada dia (a menos) que a indústria conseguisse
adiantar o serviço das 1000 peças de camisa, aumentaria em R$ 0,60 o lucro por peça e por dia adiantado.
No entanto, para adiantar o serviço, a indústria deveria dispor de mais costureiras ao custo de R$ 110,00,
a diária, por cada nova costureira contratada para esse serviço. Considere que as novas costureiras
trabalhem por dia com a mesma qualidade e tempo das costureiras efetivas e desconsidere eventuais
despesas, exceto as do pagamento das diárias das novas costureiras.
Com base nessas informações, considere as afirmativas a seguir.

I. Faz diferença, em termos do lucro final, entregar o serviço com um ou com dois dias de trabalho.

II. Faz diferença, em termos do lucro final, entregar o serviço com um ou com quatro dias de trabalho.

III. Entregando o serviço com quatro dias de trabalho, obtém-se maior lucro final.

IV. Entregando o serviço com dois dias de trabalho, obtém-se o mesmo lucro final que entregando o
serviço com dois ou com três dias de trabalho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

51 Um empresário investiu R$ 19.2000,00 em dois tipos de ações. Sabe-se que ele investiu a mesma quantia
de dinheiro em cada tipo de ação, totalizando 18 mil ações adquiridas. Sabe-se, ainda, que, ao final do in-
vestimento, no resgate, o primeiro tipo de ação valorizou 20%, o dobro da taxa de valorização do segundo
tipo, e que a valorização monetária em cada um dos tipos ações foi a mesma.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a soma dos valores de custo das duas ações no mo-
mento da aquisição.

a) R$ 15,00 b) R$ 18,00 c) R$ 21,00 d) R$ 24,00 e) R$ 27,00

52 A figura geométrica ABCD é uma região poligonal fechada e limitada pelos gráficos das funções reais f
e g definidas por f(x) = |x| e g(x) = −|x|+ a, com a ∈ R.
Com base nessas informações, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a área dessa figura.

a)
a

2
b)

a

4 c)
a2

2
d)

a2

4
e) a2
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Leia as informações a seguir e responda às questões 53 e 54.

A figura ao lado representa uma pirâmide cuja base
é um pentágono regular, totalmente contido no plano
α. Sabe-se que o segmento AF é perpendicular ao
plano α.

53 Com base nessas informações, considere as afirmativas a seguir.

I. AD é perpendicular a AF .

II. EF tem mesma medida de BF .

III. Duas faces laterais da pirâmide são triângulos retângulos.

IV. A reta que contém BC é reversa à reta que contém DE.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

54 Considerando que a área do triângulo ABF é igual a 7 cm2 e que a área da base da pirâmide é
1

4
da área

do triângulo ABF , assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o volume da pirâmide.

a) V =
7AB

12

b) V =
14AB

12

c) V =
49AB

6

d) V =
14

12AB

e) V =
49

6AB

55 A fórmula do binômio de Newton fornece o desenvolvimento de (x+ a)n, cujo termo genérico, um termo
qualquer T de ordem p+ 1, pode ser expresso pela fórmula a seguir.

Tp+1 =
(n
p

)
xn−p × ap

A partir dessas informações, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) O desenvolvimento de (x+ a)6 tem 7 termos distintos.

( ) O desenvolvimento de (x+ a)5 tem 5 termos de xa4.

( ) O termo médio do desenvolvimento de (x+ a)4 é 6a3x1

( ) O segundo termo do desenvolvimento de
(
x+

a

x

)3

é 3a2.

( ) A soma dos coeficientes do desenvolvimento de (x+ a)5 é 36.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, V, F. b) V, F, V, F, F. c) V, F, F, F, V. d) F, V, F, V, V. e) F, F, V, F, V.
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56 O eclipse solar é um fenômeno que ocorre quando a Lua (L) se interpõe entre a Terra e o Sol (S), ocultando
total ou parcialmente a sua luz, dependendo da posição do observador na terra. Suponha que CS e CL

representem as circunferências máximas do Sol e da Lua, respectivamente, do ponto de vista de um
observador. Um eclipse é dito parcial, quando CS e CL se interceptam em dois pontos; total, quando
CS ≤ CL e CS ⊂ CL; e anular, quando CS > CL e CL ⊂ CS . Quando as circunferências são tangentes
ou não possuem interseção, dizemos que não há eclipse. As fases descritas são ilustradas na figura a
seguir.

(Adaptada de: <https://www.casadasciencias.org/imagem/8557>. Acesso em: 29 abr. 2020.)

Considere, a seguir, as circunferências descritas por um determinado observador na Terra.

CS : (x− 3)2 + (y − 4)2 = 4

CL : x2 + y2 − 6x− 8y + 20 = 0

Com base nessas informações, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a perspectiva do ob-
servador da Terra.

a) Ocorre um eclipse parcial.

b) Ocorre um eclipse total.

c) Ocorre um eclipse anular.

d) Não há eclipse e as circunferências se tangenciam.

e) Não há eclipse.
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FÍSICA

57 Uma forma de estimar a massa de algum objeto astronômico é observar algum objeto que orbite ao seu
redor e medir o período de uma rotação completa, bem como o raio médio da órbita desse objeto. Em
1968, a nave espacial Apolo 8 foi colocada em uma órbita circular em torno da Lua, a uma altitude de h =
113 km acima da superfície. O período observado dessa órbita foi de T = 1 hora e 59 minutos.
Sabendo que o raio da Lua é de RL = 1.738 km, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
expressão que calcula a massa da Lua.

a)
4π2(RL + h)3

GT 2

b)
4π2(RL + h)2

GT 2

c)
2π(RL + h)3

GT

d)
2π(RL + h)2

GT 2

e)
π(RL + h)3

GT

58 Um carrinho desliza do alto de uma montanha russa de 5 m de altura, com atrito desprezível.
Ao atingir o ponto A, na parte mais baixa da monta-
nha russa, o carrinho é freado pelo terreno AB co-
berto de areia, parando em 1,25 s.
Observe a figura ao lado e relacione as grandezas
físicas, na coluna da esquerda, com as suas intensi-
dades, na coluna da direita.
Considere g = 10 m/s2

(I) Velocidade no ponto A, em m/s. (A) 00,80
(II) Aceleração no trecho AB, em m/s2. (B) 06,25
(III) Comprimento do trecho AB, em m. (C) 08,00
(IV) Coeficiente de atrito cinético. (D) 10,00

Assinale a alternativa que contém a associação correta.

a) I-B, II-A, III-D, IV-C.
b) I-B, II-C, III-D, IV-A.

c) I-C, II-D, III-A, IV-B.
d) I-D, II-A, III-B, IV-C.

e) I-D, II-C, III-B, IV-A.

59 O termômetro é um instrumento que serve para medir a temperatura do corpo, dos objetos e do ambiente.
Sobre o princípio de funcionamento de quatro tipos diferentes de termômetro, considere as afirmativas a
seguir.

I. O mercúrio é muito utilizado nos termômetros clínicos, pois é um metal que é líquido à temperatura
ambiente e possui coeficiente de dilatação volumétrica bem menor que o do vidro, de que é feito o
termômetro clínico.

II. O termômetro de lâminas bimetálicas é formado por dois metais de diferentes coeficientes de dilata-
ção, colados firmemente. Se a temperatura varia, a lâmina encurva, pois os dois metais vão sofrer
diferentes dilatações.

III. Dentro de um pirômetro óptico, que é utilizado para medir temperaturas de altos-fornos, um filamento
metálico é aquecido pela passagem de corrente elétrica até que sua cor seja a do objeto aquecido em
observação.

IV. Os termômetros infravermelho são sensores capazes de aferir a temperatura porque todas as subs-
tâncias, a qualquer temperatura acima do zero absoluto, emitem energia radiante, cuja frequência de
pico é diretamente proporcional à temperatura absoluta do emissor.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

60 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a distância aproximada de uma tempestade com tro-
voadas, se o atraso entre o brilho do relâmpago e o som do trovão for igual a 5 s.

a) 1.100 m b) 1.300 m c) 1.500 m d) 1.700 m e) 1.900 m
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61 É possível notar um aumento na temperatura do ar, um pouco antes de chover. Isso acontece porque
as nuvens são formadas por vapor de água que, ao encontrar massas de ar frio, condensa-se, liberando
540 cal/g. Considere que, à pressão atmosférica, a vaporização completa de 1 L de água a 100 ◦C gere
1,671 m3 de vapor de água e que, se essa quantidade de vapor de água se condensar, transferirá ao ar
540 kcal, uma vez que são oriundas da vaporização completa de 1 L de água.
Se a variação da temperatura da massa de ar for igual a 10 ◦C, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, o volume de ar aquecido pela condensação de 1,671 m3 de vapor de água.
Dados: densidade do ar: ρar = 1,2 Kg/m3; calor específico do ar: car = 0,25 cal/g◦C

a) 18 m3 b) 90 m3 c) 180 m3 d) 900 m3 e) 1.800 m3

62 Em todos os manuais de instalação de chuveiros elétricos, vem escrito que, antes da instalação, o disjun-
tor do circuito ao qual o chuveiro será instalado deve ser desligado. Esse cuidado deve ser tomado para
evitar acidentes, pois as consequências de um choque elétrico podem ser graves, principalmente quando
a pele do corpo humano está molhada e sua resistência elétrica se reduz à ordem de 1.000 Ω.
Considerando uma situação em que, com o disjuntor acionado, uma pessoa com o corpo molhado, aci-
dentalmente, encosta as mãos nos fios de instalação do chuveiro e analisando que o disjuntor está ligado
aos fios do chuveiro em uma instalação elétrica bifásica (figura a) e em uma monofásica (figura b), atribua
V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) Se o chuveiro instalado for de 220V e a pessoa encostar cada uma das mãos em cada um dos fios
fase da instalação bifásica, a intensidade de corrente elétrica que atravessa seu corpo é de cerca de
220mA.

( ) Se o chuveiro instalado for de 220V e a pessoa encostar uma das mãos no fio fase da instalação
bifásica, a intensidade de corrente elétrica que atravessa seu corpo é de cerca de 220mA.

( ) Se o chuveiro instalado for de 220V e a pessoa encostar uma das mãos no fio fase da instalação
monofásica, a intensidade de corrente elétrica que atravessa seu corpo é de cerca de 220mA.

( ) Se o chuveiro instalado for de 220V e a pessoa encostar uma das mãos no fio neutro da instalação
monofásica, a intensidade de corrente elétrica que atravessa seu corpo é de cerca de 220mA.

( ) Se o chuveiro instalado for de 127V e a pessoa encostar uma das mãos no fio fase da instalação
monofásica, a intensidade de corrente elétrica que atravessa seu corpo é de cerca de 127mA.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, F, F. b) V, F, V, F, V. c) V, F, F, V, F. d) F, V, F, V, V. e) F, F, V, V, F.

63 O relâmpago é uma descarga elétrica entre uma nuvem e o solo eletrizado de maneira oposta, ou entre
partes eletrizadas contrariamente às nuvens.
Essas descargas elétricas ocorrem devido ao aumento da intensidade
a) da corrente elétrica gerada no interior das nuvens.
b) da força eletromotriz induzida no solo eletrizado.
c) da resistividade elétrica do ar entre as nuvens e o solo.
d) do campo elétrico entre as nuvens e a superfície da Terra ou no interior da nuvem.
e) do campo magnético da Terra.

64 Um equipamento hospitalar deixou de funcionar porque dois capacitores de 3 µF e 7 µF ligados em série
queimaram. A pessoa responsável pela manutenção procurou na caixa de dispositivos eletrônicos e não
encontrou capacitores com essas capacitâncias e, em função da urgência em consertar o equipamento,
foi preciso substituir os capacitores por um único que cumpria a mesma função.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a capacitância, em µF, do capacitor substituto.
a) 0,10 b) 0,21 c) 2,10 d) 10,00 e) 21,00
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